Поздравление с днем Независимости от коллектива Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан

Дорогие соотечественники!

Министерство по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан искренне поздравляет весь народ Узбекистана с великим праздником – Днем независимости.
[bookmark: _GoBack]За достаточно короткий исторический период Узбекистан прошел непростой и вместе с тем славный путь независимого развития.
И сегодня мы имеем все основания с большой гордостью сказать: наш мужественный и стойкий народ, несмотря на тяжелейшие испытания, проявил несгибаемую волю и остается верным избранному пути независимости. 
В настоящее время Узбекистан решительно вступил в новый этап своего развития. В процессе модернизации страны, обеспечения прав и свобод человека, верховенства закона создается новый, демократический облик Узбекистана. Направляющей силой для нас в этом служит заложенная в основу Стратегии действий приоритетная идея “От национального возрождения – к национальному прогрессу”.
Опираясь на потенциал, силу и мощь нашего народа и государства, рационально используя природные богатства нашей земли, мы уверенно идем к поставленным целям.
Дорогие соотечественники!
Мы обязательно достигнем своих целей – все вместе построим великое будущее родного Узбекистана! 
Еще раз от всей души поздравляем  вас с двадцать девятой  годовщиной государственной независимости Узбекистана.
Желаем всем крепкого здоровья, новых успехов, благополучия вашим семьям! Пусть будет счастливой жизнь наших детей и внуков!
Пусть всегда в нашей стране царят мир и спокойствие, пусть будет чистым небо над нашей Родиной!
Пусть наша Независимость будет вовеки!

